

Иванцова П.Р., Мусенкова Д.А.
Научный руководитель – ст. преподаватель Е.В. Зеленова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23

Психология общения сотрудников МВД с правонарушителями

Девияция является одной из сторон общего понятия изменчивости, которая свойственна окружающему миру, противоречивому процессу развития, свойственному ему, а так же непрерывного стремления к таким понятиям как сохранение и изменение. Так как изменчивость связана с деятельностью человека, она носит социально значимый характер и поэтому находит реализацию в поведении людей.

Девиянтное поведение (от лат. *deviatio* – отклонение) – это поведение с отклонением от правовых или нравственных норм и правил, которые приняты в обществе. В зависимости от способа взаимодействия с реальным миром и нарушением общественных норм выделяют следующие виды девиянтного поведения: делинквентное, аддиктивное, патохарактерологическое, психопатологическое, на базе гиперспособностей. В рамках данного исследования имеет смысл более подробно остановиться именно на делинквентном поведении.

В широком смысле, делинквентное поведение – это поведение, которое нарушает социальные и правовые нормы, установленные в обществе, а в узком – антиобщественное противоправное поведение человека, воплощённое в его проступках (действиях или бездействии), наносящих вред как отдельным гражданам, так и обществу в целом.

Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие или бездействие физического или юридического лица, за которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Статистика о состоянии преступности в Российской Федерации в январе 2021 года показывает снижение числа зарегистрированных преступлений. По сравнению с январем 2020 года их количество уменьшилось на 6,6%, в том числе умышленных причинений тяжкого вреда здоровью – на 12,4%. Усилия МВД России направлены на повышение эффективности работы по борьбе с преступностью. Во взаимодействии с другими правоохранительными ведомствами продолжают проводиться мероприятия по обеспечению общественного порядка во всех регионах страны.

В 2019 году количество гражданских и административных дел, принятых к производству мировыми судьями, по сравнению с 2018 годом возросло на 17,5 % (с 18 млн 230 тыс. до 21 млн 422 тыс. дел). Число окончанных производством дел также увеличилось на 17,6 % с 18 млн 226 тыс. до почти 21 млн 434 тыс. Структура результатов рассмотрения гражданских и административных дел мировыми судьями в 2019 году представлена следующими показателями. На 17,8 % увеличилось число рассмотренных мировыми судьями дел с вынесением решения (судебного приказа). В 2019 году с вынесением решения или судебного приказа рассмотрено 21 млн. 149 тыс. дел (98,7 % от всех окончанных производством дел мировыми судьями), из них с вынесением судебного приказа 93,5 % (в 2018 году – почти 18 млн. дел (98,5 % от всех окончанных производством дел мировыми судьями), из них с вынесением судебного приказа 92,0 %). На 3,8 % уменьшилось число дел, оставленных мировыми судьями без рассмотрения – 38,4 тыс. дел, или 0,2 % от общего числа окончанных производством дел мировыми судьями (в 2018 году – 39,9 тыс. дел, или 0,2 %). Количество прекращенных гражданских и административных дел в 2019 году составило 161,9 тыс. дел (0,8 %), что по абсолютным показателям превышает уровень 2018 года на 1,0 % (160,3 тыс. дел, или 0,9 %). Количество гражданских и административных дел, переданных по подсудности, в 2019 году составило 84,5 тыс. (0,4 %), что по абсолютным показателям выше уровня 2018 года на 18,3 % (71,4 тыс. дел, или 0,4 %).

В связи с тем, что количество правонарушений, т. е. демонстрация делинквентного поведения год от года увеличивается, то целью данного исследования является изучение

психологии общения сотрудников МВД с правонарушителями, поэтому остановимся более подробно на этом аспекте.

Когда происходит непосредственный контакт с правонарушителем характерной чертой прямого взаимодействия сотрудника полиции с правонарушителем является решительность, но при этом должны присутствовать выдержка и высокий уровень тактичности в общении. Доминирующая позиция при обращении сотрудника полиции к правонарушителю позволяет правоохранителю быстро принимать квалифицированное решение, чтобы в дальнейшем осуществить реализацию исходных диагностических задач.

Выявляя противоправные действия, сотрудник должен:

- объяснить правонарушителю, в тактичной и убедительной форме;
- отдавать распоряжения кратко и ясно;
- сохранять выдержку и достоинство;
- проявлять эмоционально-психологическую устойчивость;
- принимать все меры для установления психологического контакта с очевидцами и свидетелями;
- давать разъяснения правонарушителю о неправомерности его действий без нравоучений, убедительно и ясно, со ссылкой на соответствующие требования нормативных правовых актов;
- воздерживаться от жёстких действий и резких высказываний по отношению к правонарушителю.

Если необходимо прибегать к убеждению или принуждению, то можно использовать следующие практические приемы.

Психологические приёмы убеждения и принуждения, которые препятствуют наступлению желаемого противоправного результата относительно действий правонарушителя, требуют определенного времени, которое необходимо для введения правонарушителя в правомерное состояние. Одним из таких тактических приёмов пресечения правонарушения является подбор ситуации, при которой чётко высказанные и предъявленные сотрудником полиции требования должны быть произведены в момент снижения напряжённости при общении с правонарушителем.

Приемы психологического воздействия на правонарушителя можно разделить на несколько групп:

- информационно-психологические приемы воздействия;
- приемы переговоров и достижения согласия;
- приемы косвенного и директивного воздействия с целью изменения поведения правонарушителей;
- приемы вселения неуверенности и дезориентирования противника.

Литература

1. М. М. Миннегалиев. Типология и сущность понятия «Девиантное поведение» в воспитательно-профилактической работе с несовершеннолетними. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения 12.04.21)
2. "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 24.03.2021) URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/ (дата обращения 12.04.21)
3. Димитров А.Н., Торопчин Н.А., Кулькина И.В. «Особенности тактико-психологических приёмов общения сотрудника полиции с правонарушителем» URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения 10.04.2021)
4. Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации «ОБЗОР судебной статистики о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей в 2019 году» <https://cdep.sudrf.ru> (дата обращения 12.04.21)